

2095个 移动探头 为村民发声

□本报记者 薛来

8

内蒙古日报

乡村振兴

执行主编 胡芳
责任编辑 薛来
版式策划 苏昊
制图 安宁
2022年1月5日
星期三

致读者

【看台】

我区公路铁路运粮有优惠

本报1月4日讯 (记者 阿妮尔)记者从2021年全区秋粮收购工作新闻发布会上获悉,今年我区公路铁路粮食运输可享受多项价格优惠政策。

公路方面,依据国家《鲜活农产品品种目录》,马铃薯运输车辆享受鲜活农产品免费通行政策,其他粮食品类运输车辆享受ETC用户通行费9.5折优惠和优先通行。铁路方面,按照《铁路货运价格管理办法》《关于粮食棉花等货物继续免收铁路建设基金优惠政策的通知》要求,粮食运输享受免收0.033元/吨公里运价优惠,同时属地车站可根据运输方向、运输方式及运输需求情况,采用一口价优惠政策,运费最大下调30%。

据悉,我区粮食运输品类主要有玉米、小麦、高粱、大豆、薯类。公路主要发往周边8省区,铁路主要发往曹妃甸、京唐港等沿海港口和京津唐、四川、河南等省区。今年前10个月,全区粮食运量5000多万吨,其中公路运量4600万吨左右,铁路运量近480万吨。粮食外运1900多万吨,其中公路外运1500万吨左右,铁路外运近460万吨。

金融活水服务乡村振兴

本报1月4日讯 (记者 王冠静)记者从农业银行内蒙古分行了解到,为推动乡村振兴,让金融活水涌入田间地头,农业银行内蒙古分行构建了规划引领、方案驱动、行动开路、特色发展的金融支持乡村振兴新格局。

截至目前,农业银行内蒙古分行在全区各地乡镇派驻1356人、355个农行支持乡村振兴流动服务党员先锋队,共投放贷款901亿元,对全区县域乡镇(苏木)、行政村(嘎查)覆盖率分别达100%和89.97%,惠及农牧民44.45万户。

【点赞 新气象】

鄂尔多斯美丽乡村海留树

□本报记者 韩雪茹

看这个牌牌。我心里那个高兴劲儿别提了!

从一时美 到 持久美,海留树村从环境整治、垃圾清运、环境督查三个方面下功夫,促进农村人居环境整治工作常态化、制度化、规范化。

我们在党支部的引领下,充分利用党员、保洁员和社员3支队伍,在做好环境卫生整治的同时,重点清理环境卫生差的重点地段和脏乱户子。村党支部书记、村委会主任康进才说。

村里有脏乱钉子户怎么办?村两委班子、保洁员等人员临时组成一支清理队伍,帮助这些户子打扫清理。一次不行两次,等第三次去的时候他们就不好意思了。以后再去,发现那些人家已经自觉搞好了卫生。康进才说。

自觉源于想法的转变、意识的提高。如今,农户炕头、田间地头、乡村小路、广场一角,都是村干部宣传人居环境治理的阵地。全体党员在做好自家环境卫生的同时,还广泛带动联系户、周边户开展整治工作。村民负责自己

家房前屋后环境卫生,村党支部同村民签订三包协议,并实行积分制管理。

村庄颜值提升了,如何驻颜成了关键。海留树村采用1+1+4环境督查模式,即1个党支部+1个环境督查小组+4次环境卫生大评比。将环境卫生督查过程中发现的问题形成问题清单,每季度开展一次规模较大的环境卫生评比。同时,建立了环境卫生问题曝光机制,广泛发动村民参与环境问题随手拍,并曝光到全村环境整治卫生群,督促及时整改。

相信网格员能解决问题。通过耐心讲解和实打实的帮扶政策,现在,所有人都相信我们,大事小情都愿意找网格员。

今年40岁的张洪来已经是扎赉特旗网格员队伍中的老人了。如今,一批90后网格员正活跃在当地十余个苏木乡镇之中。记者走访当地多个嘎查村了解到,他们多是村里走出来的大学生。能为家乡做点实事,感到很荣幸。29岁的网格员吴金花表示。

截至目前,扎赉特旗网格员共采集村民的标准地址、实有房屋、实有人口、实有单位一标三实信息41.7万余条,上报事件6581件,已办结6464件。其中,因病、因灾、因意外导致生活发生明显变化的610户农户全部得到及时精准帮扶。

每一名网格员都是村民的代言人,村民有任何事情都可以找网格员办理。旗乡村振兴局局长耿立军告诉记者。

【风采】

跨越1800里只为乡亲能富裕

□本报记者 薛来

察右后旗脱贫攻坚先进个人 中国银保监会系统优秀共产党员 察右后旗脱贫攻坚先进集体 张益锋从文件夹里小心翼翼地抽出数张荣誉证书。这些荣誉虽然只代表过去取得的一点点成就,但这是国家对我的信任和鼓励,所以我倍加珍惜。他的声音不大,显得有些腼腆,偶尔翻过来看看,除了自豪外,也深感作为一名驻村书记所担负的重大责任。

2019年8月,在收到浙江银保监局党委动员青年干部到国家银保监会定点帮扶村 内蒙古乌兰察布市察右后旗大井村担任驻村第一书记的通知后,张益锋第一时间主动请缨。他说:我是农民的儿子,我了解农村,我愿意到最艰苦的地方去,是的,他是农民的儿子,但他说这话的时候,他的家乡浙江临安山区刚刚遭受过利奇马台风的肆虐,山林尽淹、家园被毁,需要整体搬迁,他只能将年迈的父母和两岁的女儿托付给妻子,从杭州的工作地出发,踏上了边疆帮扶之路。

初到大井村,他就遇到许多难以想象的困难:水土不服、饮食不同、语言不通、连续失眠。但他无怨无悔,吃住在村里,做起了地道的村民,走村串户,成了村民们口中的小张书记。多少清晨,他迎着朝露奔到田间地头,种土豆、看南瓜、转牛圈。多少深夜,他遥望星空苦思难眠,翻开帮扶日记,记下村民期许,记下踌躇壮志。

要想富,先修路。他多方奔走,帮助村里完成历史上最大的基础设施施工工程,7.6公里的通村水泥公路实现了村民们朝思暮想的愿望。要想富,搞养殖,他因地制宜推进牛羊鸡等养殖产业发展,精心打造绿色蛋鸡养殖示范村。要想富,开商铺,他建立了集体经济微商平台,亲自上阵直播带货。他想方设法协调教育、医疗救助和金融扶持,在国家银保监会、浙江银保监局的支持下,引进资金600多万元,助力大井村基础设施建设和产业发展,现在,脱贫户人均收入超过9000元。

80多个日日夜夜,几十万字的帮扶日记里,全是大井村的大事小情,他心里装的只有大井村,就连回杭州参加会议,5天会期,咫尺路程,也没能回一趟家。是的,他是茫茫大草原的儿子,草原上的父老乡亲需要他。他说要为巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴继续奋斗!

【速读】

本报1月4日讯 (记者 韩雪茹)记者从自治区农牧厅获悉,包头市达茂旗4个产品纳入2021年第三批全国名优新农产品名录。据了解,达茂黄芪、达茂绿头蒜等4个产品纳入名录有助于推进达茂旗农畜产品品种改良、品质改进和品牌创建,有利于促进农牧业增效和农牧民增收,满足公众对安全优质农畜产品的需求。

本报1月4日讯(记者 张慧玲)近日,记者在内蒙古自治区地下水保护和管理条例新闻发布会上获悉,目前,全区已建成约3000万亩的高效节水灌溉,年可节约用水近30亿立方米,农田灌溉水有效利用系数达到0.564,与全国平均水平差距缩小到0.001,实现保障粮食生产的同时减少灌溉用水。

本报1月4日讯 (记者 薛来)记者从自治区乡村振兴局获悉,近日,国家乡村振兴局下发《关于持续推动非遗工坊建设助力乡村振兴的通知》,明确非遗工坊建设助力乡村振兴的范围,非遗工坊更名为非遗工坊。提出非遗工坊以国家乡村振兴重点帮扶县、易地扶贫搬迁安置区为重点开展建设,确定非遗工坊的认定责任落在县域,切实打通非遗工坊建设最后一公里。



农闲人不闲 大棚喜丰收

□本报记者 赵弘 摄影报道

元旦、春节将至,蔬菜进入销售旺季,在赤峰市林西县大营子乡禾旺产业园区,蔬菜采销一片繁忙景象。

老李,14号棚的辣椒和16号棚的茄子都可以摘了,带5个人过去。通过智能温室控制系统,蔬菜种植大户刘晓虎在手机上就可以观察蔬菜长势。刘晓虎介绍,他的20栋大棚每天采摘新鲜蔬菜1600

多斤。临近节日,蔬菜的需求量非常大,收购价格一路看涨,辣椒从每斤1.2元已经涨到4元了。

这些蔬菜走出大棚后,少部分送往本地商超、菜市场,大部分销往北京、大连、沈阳、上海、广州等地。春节前后,园区蔬菜产量将大幅提高,整个园区530栋暖棚,预计单日最高采摘新鲜蔬菜量能达到10万斤左右。禾旺产业园区负责人张兵说。

蔬菜采销两旺的局面也让本地村民受益,大营子乡和平村村民徐海英把土地流

转给禾旺产业园区,自己从农民变成了工人,有了稳定收入。之前,她像很多农民一样,一到冬天只能猫冬。现在有了蔬菜大棚,农闲变成了农忙。去年10月份以来每月能挣3000多元,今年蔬菜销量大,看来得在大棚里过年了。徐海英笑呵呵地说。

据了解,林西县的蔬菜产业带动了大量农民走上致富路,其中种植户达1.5万户,园区务工人员2000余名,人均增收5万元左右。



苏海图嘎查 种梭梭林富了牧民

□本报记者 刘宏章

90户先后参与了梭梭、肉苁蓉种植。

种植梭梭嫁接肉苁蓉可是个好产业。48岁的苏海图嘎查牧民马忠强喜笑颜开。马忠强种植了1万多亩梭梭林,其中3000多亩嫁接了肉苁蓉。肉苁蓉一年可采挖两季,春季可收苁蓉籽五六十斤,秋季能采挖10吨左右的肉苁蓉,一吨价格3万多元,年收入40多万元。马忠强说。

为将当地丰富的肉苁蓉资源转化为经济优势,进一步做大做强苁蓉产业,延伸产业链条,苏海图嘎查成立了股份经济合作社,购进提升多功能清洗机、输送机、切片机等设备进行苁蓉深加工。

苁蓉加工厂建成后,合作社向牧民收购了11吨鲜苁蓉,加工切片后,当年盈利2万多元。嘎查党支部书记潘金泽告诉记者,去年,合作社还注册了商标开拓了市场,同时积极探索党支部+合作社+公司+牧户的模式,与阿左旗各大特产商贸公司达成产品收购协议,并为合作社提供技术支持。

持及部分合作资金,进一步拓宽增收致富路。潘金泽说。

目前,苏海图嘎查已种植梭梭林45万亩,接种苁蓉25万亩,年采挖肉苁蓉达130吨左右,嘎查牧民年均收益2万元左右,初步形成生态好转、牧民致富、沙产业稳定发展的新格局。

